选举党内初选资格。特朗普竞选

科罗拉多州最高法院7名法官

中,有4人支持这一裁决,3人反

对。裁决书援引了美国宪法第十

四修正案第三款(即"叛乱者禁

令"),这一条款禁止那些宣誓支持

美国宪法、后来又参与叛乱的人担

"叛乱者禁令"适用于特朗普,因为

特朗普不具备担任公职的资格,科

科罗拉多州最高法院认为,

为何作出这一裁决

任公职。

#### ■编辑·姜福涛 黄芳宾 美编·李海燕 传直:83762670 F-mail:fzrbfzrb@126 com

# 美法院裁决是否影响特朗普竞选?

罗拉多州选举官员不能将他在该 美国科罗拉多州最高法院19 日作出裁决,因牵涉2021年1月6 州初选选票上列为美国总统候选 日"国会山骚乱",美国前总统特朗 普在该州不具备2024年美国总统 特朗普2017年1月至2021年1

团队表示,将上诉至联邦最高法 统选举后,特朗普拒绝向民主党对 手拜登认输,并反复宣称存在大规 科罗拉多州最高法院为何作 模选举舞弊。2021年1月6日,美 国国会认证选举结果期间,大批特 出这一裁决? 裁决是否影响特朗 普竞选总统?裁决对2024年选战 朗普支持者暴力闯入国会大厦并 酿成骚乱,造成人员伤亡。由民主 又有何冲击? 党人控制的众议院随后第二次弹

> 科罗拉多州最高法院表示, "国会山骚乱"是一场"叛乱",特朗 普参与其中。就"国会山骚乱",特 朗普一直否认自己有不当行为,并 谴责以"叛乱者禁令"为基础的法 律诉讼,强调这些针对他的诉讼是 "滥用法律程序"。

劾特朗普,指控他"煽动叛乱"。

月担任美国总统。2020年美国总

#### 是否影响特朗普竞选

科罗拉多州最高法院的裁决

目前暂缓生效,以等待特朗普上诉 以及联邦最高法院裁决。科罗拉 多州选举官员说,这一问题需要在 2024年1月5日前得到解决,这是 该州确定共和党初选竞选人名单 的最后期限。

特朗普在美国多州面临以"叛 乱者禁令"为基础的法律诉讼,科 罗拉多是首个作出不利于特朗普 裁决的州。美国圣母大学法学教 授德里克·穆勒认为,科罗拉多州 带头后,其他州在采取法律行动时 可能更有底气,这对特朗普的竞选 资格"构成重大威胁"。

共和党人总体站在特朗普一 边。特朗普竞选团队发言人发表 声明说,科罗拉多州最高法院的裁 决存在严重缺陷,他们将立即向联 邦最高法院提起上诉,相信联邦最 高法院会作出有利于特朗普方面 的裁决。

联邦最高法院是美国司法系 统最终上诉法院,有权评审和推 翻下级法院裁决。联邦最高法院 中,保守派占优势,有多名大法官 由特朗普提名。美国智库布鲁金 斯学会治理研究高级研究员诺 曼·艾森表示,联邦最高法院会严 肃对待这一上诉,但很难预测结 果会如何。

#### 如何冲击2024年选战

2024年11月,美国将举行总 统选举,党内初选将于明年年初在 各州陆续进行。目前,特朗普在民 调中大幅领先共和党其他竞选 者。民主党方面,现任美国总统拜 登正在竞选连任。

《纽约时报》文章认为,科罗拉 多州最高法院的最新裁决是"爆炸 性的",在法律层面为明年的总统 选举注入了更多不确定性。除此 诉讼外,特朗普还涉及其他诉讼, 他不得不在法庭和竞选活动之间 "奔波"。拜登也遭遇麻烦,众议院 共和党籍议员正在对他进行弹劾

2000年总统选举,共和党候 选人小布什和时任民主党籍副 总统戈尔曾就佛罗里达州重新 计票产生争议,联邦最高法院的 裁决使小布什胜出。加利福尼 亚大学洛杉矶分校法学教授里 克·哈森表示,联邦最高法院被 再次推向总统选举的中心,但这 次不同的是,美国政治总体的不 稳定令目前局势看上去更加危 险。

随着选举年临近以及围绕特 朗普的法律诉讼进一步展开,美国 政治和社会撕裂预计将更加明 显。美国广播公司新闻网和《华盛 顿邮报》今年早些时候的一项联合 民调结果显示,超过四成的受访者 认为,根据美国宪法第十四修正 案,应禁止特朗普竞选总统;另有 半数受访者则表示,不应禁止特朗 普竞选总统。

(新华社北京12月20日电)

## 习近平会见俄罗斯总理 米舒斯京

(上接1版)拓展经贸、能源、互联互通等领域 合作,办好文化年,巩固两国人民世代友好。 俄方真诚祝贺中国在习近平主席领导下取得 的伟大成就,预祝中国人民龙年快乐!希望 新的一年里俄中关系取得新的发展。

米舒斯京还就甘肃地震向习近平转达俄 罗斯政府和人民的慰问,表示俄方愿根据中 方需要提供救援帮助。习近平对此表示感 谢,指出甘肃和青海发生地震后,普京总统和 很多外国领导人都发来慰问电。我们全力组 织开展救援,尽最大努力保护人民群众的生 命财产安全。目前灾区的救援力量和物资是 充足的,当地人民群众的基本生活是有保障 的。在中国共产党坚强领导下,灾区人民一

定能够战胜灾害,重建家园。 王毅参加会见。

## 习近平同尼加拉瓜总统 奥尔特加通电话

习近平强调,中方高度赞赏尼方恪守一 个中国原则,多次公开支持中国维护主权和 领土完整。中方愿做尼加拉瓜可以信赖的 朋友,将继续坚定支持尼加拉瓜维护国家独 立和民族尊严,反对外来干涉。中方愿同尼 方加强治国理政、消除贫困等方面经验交 流。我在第三届"一带一路"国际合作高峰 论坛上提出了中方支持高质量共建"一带一 路"的八项行动,欢迎尼方积极对接。中尼 自由贸易协定将于明年1月1日正式生效, 这是两国具有里程碑意义的合作成果,双方 要以此为契机,不断提升双边贸易规模和水 平。中方鼓励有实力的中国企业赴尼投资 兴业,开展更多尼方需要、助力尼加拉瓜自 主发展的合作项目,更多惠及尼加拉瓜人 民。中方也愿同尼方加强在国际事务中团 结协作,反对霸权主义、强权政治,推动国际 秩序朝着更加公正合理的方向发展,维护发 展中国家正当权益。

奥尔特加表示,在习近平主席卓越领 导下,中国取得了举世瞩目的发展成就, 不仅成功使数亿中国人民摆脱贫困,而且 为促进世界和平、特别是帮助亚非拉等发 展中国家人民共享发展、提高福祉作出重 大贡献,给世界带来希望,注入力量。在 尼中复交两周年之际,我很荣幸地同习近平 主席共同宣布建立尼中战略伙伴关系,这 必将成为尼中关系史上的重要里程碑。尼 方衷心感谢中方支持尼加拉瓜维护主权和 独立,并为尼发展经济、改善民生提供宝贵 帮助。尼方高度珍视和伟大的中国兄弟之 间的友好关系,坚定恪守一个中国原则,支 持中国统一大业,支持习近平主席提出的 共建"一带一路"等全球合作倡议。尼方愿 同中方不断深化双边友好关系,加强多边 协作,反对外部干涉和强权政治,共同推动 构建人类命运共同体。

奥尔特加还就甘肃地震向习近平转达尼 加拉瓜人民兄弟般的慰问。习近平对此表示 感谢并指出,地震发生后,我第一时间作出指 示,要求全力开展搜救,妥善安置受灾群众, 尽最大努力保障人民群众生命财产安全。相 信在中国共产党坚强领导下,在全国人民团 结努力下,我们一定能够取得抗震救灾胜利, 灾区人民一定能够尽快恢复正常生活,重建

两国元首通话后,双方发表《中华人民共 和国和尼加拉瓜共和国关于建立战略伙伴关 系的联合声明》。

家园。

## 澳大利亚首个 移植子宫内孕育的婴儿诞生

12月15日,在位于澳大利 亚悉尼的皇家妇女医院,母亲

据澳大利亚广播公司网站 19日报道,该国首名接受子宫

移植的女性于本月15日在位 于悉尼的皇家妇女医院分娩一 名健康男婴。这名叫亨利的男 婴成为澳大利亚第一个在移植 子宫内孕育的婴儿。

新华社发





这是12月20日在日本东京拍摄的东芝公司总部。新华社记者 张笑宇摄

## 因业绩低迷,结束74年上市历史 东芝公司正式退市

新华社东京12月20日电 (记者 钟雅)日本东芝公司官网 发布的文件显示,该公司20日从 东京证券交易所和名古屋证券 交易所退市,结束74年的上市历

19日是东芝在东京证券交易 所的最后一个交易日,当天该公

司股票收盘价为每股4590日元(1 美元约合144日元)。

据日本媒体报道,东芝将于 22日召开临时股东大会,选出7名 董事成立新的经营班子。

2015年,东芝在被曝光会计 造假丑闻后陷入财务危机,长期 处于经营困难状态,其间多次传

出并购重组方案,均告流产。今 年8月起,以日本国内基金"日本 产业合作伙伴"(JIP)为主的财团 正式向东芝发起总额约2万亿日

元的要约收购。 11月,东芝召开临时股东大 会,通过公司私有化提案。

### 新华视点

了育儿焦虑。

# 高价婴幼儿产品背后有哪些"消费陷阱"?

印上'婴儿'两个字,价格就贵了不

少。"在深圳某高校工作的周先生说。 记者在某购物网站看到,一款婴 幼儿吹风机显示有"吹头发、吹屁屁" 的功能,宣传页面显示"该款吹风机 可以帮助宝宝改善湿疹、痱子等症 状",但有用户实测后发现,不同档位

除各类婴幼儿用品外,食品也是

随着婴幼儿食品市场日益细分 化,出现一些打着"婴幼儿"标签的高 价食品。记者在某网购平台上看到 一款"宝宝挂面",产品名称标注为 "蔬菜小面",制作工艺为小麦粉添加

剧了育儿焦虑。"看着别人家晒的宝 宝被养得像小公主、小王子,再看自 己的宝宝,就会产生攀比心理,觉得 不能对娃有愧。大人省吃俭用,也要 尽最大努力给宝宝最好的。"长春宝 妈刘楠说。

广州的白领李女士说,"身边很

有数据显示,"95后"家长母婴产 品月支出占家庭月收入比例高达 30%, 倾向于为精细育儿观念买单。 吉林大学新闻传播学院教授严俊认 为,一些商家为父母营造出产品"无 可替代"的概念,年轻父母一不小心

就会被各种广告宣传"收割" 吉林大学人口研究所教授王晓 峰表示,当前社会"精致育儿"理念在 年轻人中盛行,高标准、高价位的母 婴装备成为"刚需",进一步增加育儿 成本,推高"育儿贵"的舆论氛围,加 剧部分年轻人不敢生育、不想生育的

### 价格"水涨船高"的背后

婴幼儿产品价格虚高现象背后, 暴露出哪些问题?

广东省食品安全质量协会执行 会长蔡高斯介绍,目前我国在婴幼儿 配方食品、婴儿纸尿裤、婴儿奶嘴等 领域出台多项相应的国家标准和办 法,有助于提升婴幼儿产品质量、规 避安全风险。然而,一些产品并非婴 幼儿专用,却以"适宜婴幼儿"为卖 点,制造出不少"伪需求",实则宣传 大于内容。

近日,号称"活性炭吸附异味、七 层锁味盖、大容量一星期不用扔尿 布"的尿布桶在网络社交平台上备受 追捧,电商平台价格约300元。购买 了该产品的宝妈林丽认为,"婴儿尿 布桶"并不如宣传的那么好用,隔味 效果一般,且购买专门的垃圾袋又是

一笔不小的开支。 她说,市面上很多婴幼儿用品宣 传得"高大上",听上去是"科技改变 生活",实际却多此一举,"家里每天 都要倒垃圾,没必要把用过的尿不湿 塞在垃圾桶里放一个星期。'

还有一些电商平台通过算法推 荐和关键词植入的方式,营造产品为 "婴幼儿专用"的假象。

记者在一家"母婴食品网店"看 到,某品牌宝宝挂面号称"不加盐" "含多种微量元素""容易吞咽",但网 络销售页面底端不显眼位置却标注 了"本店产品是全年龄段皆可食用的 普通食品,不是婴幼儿配方辅食",客 服也表示"该款挂面不是婴标"。

华南农业大学食品学院教授柳 春红表示,一些标注"儿童"甚至是 "宝宝"的食物,包装看上去很可爱, 价格比较高,但未必就是宝宝专用。 建议家长看清配料表和营养成分表, 不要被包装所迷惑。

此外记者调查发现,婴幼儿用品 领域的某个产品突然成为"网红",被 众多母婴博主集体夸赞,背后可能与 资本操作和媒介运营有关。

拥有10万粉丝的母婴博主"秦 秦"告诉记者,经常有尿不湿、婴儿 玩具商家主动联系自己,邀请推广 产品。"他们会主动把产品寄来,要 求拍摄一条软广告短视频,要有宝 宝出镜使用,还要用口语化的表达 说产品好用,发出来后会给500至 1000元的报酬。""秦秦"表示,有的 产品自己从来没用过,但要根据品 牌商要求夸赞其产品好用才能获取 报酬。

事实上,今年5月1日起施行的 互联网广告管理办法明确,以知识介 绍、体验分享、消费测评等形式推销 商品或者服务,并附加购物链接等购 买方式的,广告发布者应当显著标明 "广告"。

#### 规范婴童消费 理性科学育儿

随着育儿理念的提升,消费者对 个性化、多样化婴幼儿用品的需求越 来越多。受访专家呼吁,推动婴幼儿 产品市场规范化发展,加大监管力 度、规范商家行为。

江苏省社会科学院研究员丁惠 平表示,一些商家利用消费者的心理 需求,通过提高婴幼儿用品和服务价 格来获取更高利润,消费者应理性辨 别,做好预算和规划、对比价格和质 量,量力而行、无需攀比。

深圳市消费纠纷评审专家、北京 市东元(深圳)律师事务所律师邓永 提醒,市面上一些婴幼儿用品并非造 型可爱、颜色鲜艳就是适合的,消费 者在选购婴幼儿用品时,要关注产品 或其包装上是否明示其执行相应产 品标准,是否有规范的警示标识、标

志和说明书等。 广州大学法学院教授欧卫安表 示,当前网络"种草"呈现多样化、隐 匿化的特点,建议平台加大对婴幼儿 产品"虚假种草""虚假测评"短视频

笔记的管理。 "要严打商家虚假宣传,加强源 头监管。"中国法学会消费者权益保 护法研究会副秘书长陈音江表示,要 加大日常巡查监管力度,重点查处线 上和线下的无证照经营、虚假夸大宣 传等问题;组织开展对无厂名厂址、 无执行标准、无合格证的"三无"产品 的专项检查行动。

多位受访家长表示,购买婴幼儿 专用食品用品体现了科学育儿的需 求,建议通过培育行业龙头企业、加 大抽查抽检力度、定期更新企业"红 黑榜"等方式,进一步强化市场培育 和质量提升,加强市场消费供给,让 消费者有更多价格合理的优质产品

(新华社北京12月20日电)

#### 贴上"专用"标签就卖高价

"孩子马上要吃辅食了,我特意 选购了显示温度的餐具,显温勺50多 元,保温碗299元。"家住广州市番禺 区的吴女士为7个月的宝宝购买了各 类辅食用品,在她看来,买给孩子就 要选"专用"的,"分辨不了优劣,买贵 的总没错。"

100元一公斤的宝宝挂面、三四

是什么让"婴幼儿专用"摇身一

百元一套的餐具……不少商品打上

"婴幼儿、儿童专用"标签便身价倍

增,一些产品价格远超合理范围,却

并未体现出"专用"的特殊性,还加剧

变身价翻倍? 高价产品背后有哪些

"消费陷阱"?"新华视点"记者展开调

然而没过多久她发现,所谓的 "显温勺"并不如宣传那样好用,勺子 电池容量小,孩子吃饭慢,经常一顿 饭没吃完勺子就没电了,充电还要把 手柄卸下来。吴女士表示,"现在市 面上婴幼儿用品花样多、价格贵,广 告宣传得很好,实际花了钱才发现并 不值。"

记者注意到,一些婴幼儿产品瞄 准新手父母想为孩子提供最好产品 的心态,价格远超普通产品,但实际

功效却并无太大差异。 "普通的洗脸盆也就十来块钱,

模式仅有温度区别。

家长舍得花费重金投入的领域之一。

3%的蔬菜粉,21元200克。

婴幼儿用品价格的水涨船高加

多朋友生孩子都比较晚,也舍得给孩 子花钱,他们给小孩吃400多元一罐 的奶粉,仿佛这才是标准,买低于这 个价格的就是对不起孩子。"